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益阳市箴言中学2015—2016学年高一12月月考

政治试题

    范围：必修一一至三单元    时量：60分钟   满分：100分

                    试     题    卷

第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、单项选择题（本题共30小题，每小题2分，共60分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

1. 2015年9月20日，东北最美高铁——吉图珲高铁正式开通。高铁由吉林至珲春二等座票价是111元。下列选项与材料中货币执行的职能相一致的是（    ）

A．交房租1000元                      B．大众汽车售价23.8万元 

C．付购房定金5000元                  D．用400元购买一条裤子  

2.假定某国在一定时期内商品价格总额增长50％，货币流通速度增加20％，纸币发行量增加25％，则该国1元纸币的购买力相当于原来_____元的实际购买力。在这一时期，该国最有可能出现的现象是_____。（ ）

A．1.00  物价平稳                     B．0.75  投资减少

C．0.80  物价上涨                     D．1.00  物价下跌

3.下表是2015年6月16日工商银行与交通银行的外汇牌价：

	货币对应银行
	人民币元/100美元
	人民币元/欧元

	
	现钞买入价
	现钞卖出价
	现钞买入价
	现钞卖出价

	中国银行
	614.52
	621.97
	675.73
	702.14

	交通银行
	614.60
	622.04
	674.49
	702.11


注：现钞买入价是指银行买入外币现钞所用的价格，现钞卖出价是指银行卖出外币现钞所用的价格。

张三要用人民币兑换一定数量的美元，而李四有一定数量的欧元要交换成人民币。如果不考虑其他因素，张三和李四适合选择的银行分别是(     )

A．张三：中国银行   李四：交通银行   

B．张三：中国银行   李四：中国银行   

C．张三：交通银行   李四：中国银行    

D．张三：交通银行   李四：交通银行

4.监测数据显示，9月下旬以来全国猪肉价格一改2015年初不断上涨的行情，呈下降走势。与9月27日相比，10月29日，猪后臀尖肉、猪五花肉全国日均价均下降3.6%。猪肉价格的下跌，可能会带来的影响有（    ）

①会使猪肉的需求量大幅增加             ②使猪肉的供应量减少  

③使猪肉的替代商品的需求量减少         ④使养猪业扩大生产规模

    A．①②          B．①④         C．③④          D．②③

5.用陪驾交换电脑维修，用杨式太极拳招式交换摄影技术……越来越多的人加入到“技术交换”中，成为“换客一族”。“技术互换”是一种绿色的学习方法。如今已成为学生和白领中流行的一种交换形式。从市场角度看，下列关于“技术交换”的说法正确的是(  )

①“技术交换”的过程也就是商品流通的过程

②交换中的“技术”是使用价值和价值的统一体

③“技术交换”也应该遵循等价交换的原则

④从结果上看，“技术交换”属于租赁消费

①②  

 B．②③  

C．①④    

D．③④

人有卖骏马者，比三旦立市，人莫知之。往见伯乐，曰：“臣有骏马欲卖之，比三旦立于市，人莫与言。愿子还而视之，臣请献一朝之贾。”伯乐乃还而视之，去而顾之，一旦而马价十倍。这个故事中卖骏马的人利用了消费者的  （  ）

从众心理    

B．求异心理    

C．攀比心理    

D．求实心理

7. “十一五”期间，我国居民收入水平不断提高，消费结构不断升级。汽车等高档耐用品逐渐“飞入寻常百姓家”；人们的休闲方式也“日趋贵族化”，如出国旅游、健身运动等。我国居民消费结构不断升级的根本原因是  （  ）

A．我国经济的快速发展    B．近年来物价水平的下降

C．居民收入水平的提高    D．国家实行刺激居民消费的政策

8.日前，某市出台新能源汽车购买系列优惠政策。其中，市民对“购买新能源汽车最高可获12万元补贴”、“在市内行驶时不受尾号限制”、“免费在指定的公共充电设施场所充电”等反响强烈。假定其他条件不变，下图中能反映这些优惠政策实施后市场变化的是
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      注：D1为优惠政策出台前的需求量，D2 为优惠政策出台后的需求量。

A．①            B．②           C．③          D．④

9.2015年6月5日是新环保法实施后的首个“环境日”，2015年“环境日”的主题是“践行绿色生活”。这要求消费者（    ）

    ①促进消费结构升级  ②坚持可持续消费  ③践行生态文明理念  ④降低恩格尔系数

A．①②           B．②④         C．③④           D．②③

10.2015年1月29日,国务院副总理张高丽强调,做好食品安全工作,要坚持问题导向,紧盯“田间地头”“生产源头”,及时发现风险,列出“问题清单”,完善防控措施,努力把问题消灭在萌芽状态。上述思路,是基于(　　)

A.生产为消费创造动力
        B.生产决定消费的对象

C.生产决定消费的方式      
D.生产决定消费的水平

11. 下列推导能正确反映企业提高劳动生产率意义的是

①商品价值总量增加

②单位商品价值量减少

③个别劳动时间缩短

④竞争中处于有利地位

③→②→④
 B.②→①→③     C.③→④→①

D.③→①→④

人们在市场经济过程中，必须遵循等价交换的原则。等价交换

A．是指每次商品交换都是等价的      B．是指等价的次数要远远多于不等价的次数
C．只存在于商品交换的平均数中        D．是指价格水平要处于价值之上

13.2014年某企业生产的单位M商品的价值量用价格表示为30元，2015年该企业生产M商品的劳动产率提高1/3，而社会必要劳动时间减少1/3。那么，在其他条件不变的情况下，2015年单位M商品的价值量用价格表示是
A．10元      B．20元      C．30元     D．40元

14.智能手表的出现改变了我们对手表的概念，它不仅仅用来看时间，它可以与互联网相连，我们可能因此而改变生活习惯；同时我们还可以用它监测自己的健康状况，提高自己的健康水平。这反映出
①生产决定消费的方式        ②消费是生产的最终目的 
③消费为生产创造动力        ④生产决定消费的质量、水平
①②       B．③④
    C．②③     
  D．①④

15.中国改革成功靠的是“靠两条腿走路”，一条腿是国有企业，通过股份制改革形成有效的市场竞争格局，国企做大做强做优；另一条腿就是非国有经济。对此认识正确的是 

A．我国公有制和非公有制经济地位平等、公平竞争  

B．股份制改革是所有企业做大做强的必经之路
C．我国坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度
   D．我国要毫不动摇地鼓励、支持和引导公有制经济，毫不动摇地巩固和发展非

      公有制经济.

16.2015年2月19日是我国农历羊年春节。中国人民银行发行2015中国乙未(羊)年金银纪念币一套,以示纪念。该套纪念币共16枚,其中金币9枚,银币7枚,均为中华人民共和国法定货币。下列关于该套纪念币的表述,正确的是(   )

①该套纪念币是商品,其本质是一般等价物

②该套纪念币是价值符号,只具有收藏价值

③其购买力由国家规定,因为它是由国家发行的

④可以充当商品交换的媒介,具有流通手段职能

①②

B.②③      C.③④

D.①④

17.《人民日报》发表评论指出,新的时代背景下要坚持贯彻“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的方针。从根本上看,这是因为
A.劳动是人类文明发展进步的源泉 B.劳动是一切有劳动能力的公民的光荣职责

C.劳动是社会存在和发展的基础   D.劳动是劳动者的脑力和体力的支出

18.“制造成本价”、“批发价”，“零售价”这些“价”所对应的经济活动的环节分别是   

A.分配，交换、消费                        B.分配、交换、分配          (    )

C.生产、消费、消费                        D.生产、交换、交换 

19.贵上极则反贱，贱下极则及贵(《史记·货殖列传》)。从经济学角度看，这是
    A．供求关系对价值的影响          B．计划机制作用的结果
C．劳动决定价值的体现            D．价值规律的表现形式

20.  社会主义初级阶段必须坚持以按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度。下列属于按劳分配收入的是(　　)

①张某在私营企业中获得的工资收入　②王某在农村集体经济联产计酬中获得的收入　③李某在国有企业中获得的福利性分配收入　④孙某在国家机关工作中获得的工资、奖金

①②　　　B. ②③　　　C. ③④　　　D. ②④

21.中国的收入差距正从改革开放初期80年代基尼系数0.20的高度平均，迅速扩大到目前基尼系数0.46，突破了国际公认的贫富差距0.40警戒线，严重影响了和谐社会的构建。下列措施最能缩小我国贫富差距的是(　　)

A. 健全生产要素按贡献参与分配的制度

B. 坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存

C. 加强国家调节，提高劳动报酬在效益分配中的比重，强化税收调节

D. 加快经济发展增加国民收入

22.在经济过热、经济的正常运行受供给能力制约、物价上涨时，政府可以采取________财政政策，通过________财政支出、________税收、抑制________、降低通货膨胀率，给经济“降温”。(　　)。

   A．紧缩性　减少　减少　总需求

   B．扩张性　增加　减少　总供给

   C．紧缩性　减少　增加　总供给

   D．紧缩性　减少　增加　总需求

23．按照“十二五”医改规划的要求，国家财政投入医改五个方面。2015年将实现统筹区域内和省内医疗费用异地即时结算。这表明财政(　　)
A．是促进社会公平、改善人民生活的物质保障
B．具有促进资源合理配置的作用
C．具有促进国民经济平稳运行的作用
D．主要功能是完善社会福利事业

24．“纳税诱发纳税人的一种强烈的关怀，关切那含有你血汗钱的事业。税款在交纳的那一时刻起，就转换为一种自觉：这个国家有我一份，时时刻刻考虑这个钱怎么花，花得妥不妥。”下面对这句话的理解，不正确的是(　　)
A．公民应积极关注、监督国家对税收的征管和使用
B．通过纳税能培养公民的纳税人意识
C．税收的使用直接关系到国家的发展和纳税人的利益
D．通过纳税使纳税人成为税收的使用者和管理者

25.增值税是将纳税人生产经营活动中的增值额作为征税对象的一个税种，对于增值税的征收认识正确的是(　　)。

    A．可以避免偷漏税的出现

    B．有利于促进生产专业化和社会分工的发展

    C．可以合理地调节消费行为

    D．可以调节个人收入

26.财政政策和货币政策是国家宏观调控中最常用的经济手段。下列选项中，属于财政政策的是(　　)

   ①铁路、邮政和电信业相继纳入营业税改增值税试点范围

   ②落实和加大金融对实体经济的支持，降低企业融资成本

   ③加大对棚户区改造的财政补贴，让亿万居民早日“出棚进楼”
   ④对“三农”和小微企业贷款达到一定比例要求的商业银行下调存款准备金率 0．5%                                                   
①②        B．①③     C．②④ 
D．③④
27.纳税人是直接向税务机关缴纳税款的单位或个人，负税人是实际负担税款的单位或个人。下列对应关系正确的是(　　)

①李先生缴纳1 200元个人所得税——李先生既是纳税人也是负税人　②某连锁商店缴纳8 500元营业税——该商店既是纳税人也是负税人　③张女士购买一套680元(含消费税)的化妆品——张女士是负税人但不是纳税人　④某公司购买一台66 000元(含增值税)的机床——该公司是纳税人但不是负税人

A．①②       B．①③
C．②④       D．③④

28.2015年7月，台风“灿鸿”带来的强降雨导致某地被淹，居民生产、生活都受严重影响。该地城区被淹的大量汽车发动机进水后损坏，一些购买了涉水险和车损险的车主惊喜地发现能从保险公司获得相应的理赔。这说明买这类保险（    ）

①能够降低投保人承担的风险损失　 ②能够为投保人带来意想不到的额外收益　
③是规避风险的一种有效选择　     ④能够使投保人的资金保值增值

A．①③         B．②④        C．③④        
D．①②
29.下图描述的是某生活必需品的需求曲线。假设其他条件不变，且该商品市场尚未饱和，则下列事项中能引起D1向D2平移的是  
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   ①该商品的互补品价格下降

   ②政府提高了该商品消费税

   ③该生产行业供应量减少

   ④增加中低收入者的收入

     A.①②      B．②③  

     C.①④      D . ③④
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30.．假定其他条件不变，图中曲线正确反映选项中两者变动关系的是 

①x轴为税率，y轴为财政收入  

②x轴为商品价格总额，y轴为流通中所需货币量
③x轴为银行利率，y轴为股票价格   

④x轴为经济增长率，y轴为失业率A．①②  B．②③  C．③④    D.①④
      第Ⅱ卷（非选择题  共40分）

二、非选择题（共3题，40分）

31.如今，中国人对国际奢侈品市场而言，已变得举足轻重。2014年数据显示，中国人的奢侈品消费额已占世界的29%。奢侈品位于商品金字塔的顶端，是一个社会精英人群才有能力选择的生活方式和消费方式。在西方发达国家，奢侈品消费者平均只用自己4%的财富去购买奢侈品，而中国的奢侈品消费者，尤其是部分年轻人，可能用自己收入的40%，甚至更多去追求。国人购买奢侈品，更多是出于“上档次、有面子”的思维。

(1)结合材料，分析奢侈品消费的经济影响。(8分)

(2)受国内生产能力限制，目前，进口品牌在国内奢侈品市场牢牢占据着主导地位。有人据此认为，只要生产什么就消费什么，生产的发达程度决定消费的质量和水平。我国尚处于社会主义初级阶段，国家还不富裕。因此，需要保护生存资料消费，控制发展资料消费，反对享受资料消费。运用所学经济生活的有关知识对此观点加以评析。(8分)

32.材料一：近年来，某市国有企业数量不断减少，而实现利润总额却在逐年增加。特别是2015年经过进一步强化联合，该市国有企业的市场竞争力不断增强。

材料二：关于如何搞好国有企业，我国探索出了许多可行的经验，“央企市营”模式就是成功经验之一。它包括五点内涵：一是央企控股的多元化股份制，即产权多元化，这解决了产权制度的问题；二是规范的公司制和法人治理结构，即按照公司法规范央企的相关制度，使公司真正成为市场竞争中的法人主体；三是职业经理人制度，即董事与经理人要通过社会化、市场化方式选拔，用市场化方式解决好企业经营的委托代理；四是公司内部机制市场化，使企业真正做到干部能上能下、人员能进能出、收入能升能降；五是依照市场规律开展企业运营，产品与服务的经营与创新遵循市场规则进行。

根据材料一、二，运用所学《经济生活》知识，为我国国有企业发展提出合理化建议。（12分)
33.阅读材料，回答问题。

　随着油价的上涨，越来越多的人开始选择电动轿车。微型电动轿车制造成本低廉，预计售价3万～5万，使用成本仅为百公里3元左右。微型电动轿车虽然不能彰显身份，也受时速、续航里程的限制，但对于广大富裕起来的中等收入人群，特别是对城市中短途出行的人群来说是比较合适的，而且电动轿车是一种绿色环保交通工具，可以显著改善城市空气质量。

结合材料，说明电动轿车为什么会受到消费者的青睐。(12)分                

           政治参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	A
	B
	D
	B
	A
	A
	C
	D
	B
	D
	C
	B
	D
	C

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	A
	D
	D
	D
	C
	D
	A
	D
	B
	B
	B
	A
	C
	C


31.(1)（8分）
①消费反作用于生产，奢侈品消费会促进奢侈品生产，引导企业重视品牌建设，对生产的调 整和升级具有导向作用；（4分）

②攀比心理和从众心理主导下的奢侈品消费，会滋长社会的非理性消费心理，不利于确立量入为出、适度消费和勤俭节约、艰苦奋斗的消费观。(4分)

(2)运用所学经济生活的有关知识对此观点加以评析。(8分)

  ① 题中观点看到了生产决定消费，生产决定消费的对象、方式、质量和水平，是消费的动力（2分）。

②主张量入为出、适度消费，勤俭节约、艰苦奋斗（2分）。

③但该观点忽视了消费反作用于生产，没有看到消费可以拉动经济增长，促进生产发展（2分）。

④人们的消费需求是多样的，既需要最基本的生存资料消费，也需要能愉悦身心和促进人全面发展的发展资料消费和享受资料消费。(2分)

(12分)

①要面向市场，制定正确的企业经营发展战略。依照市场规律开展企业运营，产品与服务的经营与创新遵循市场规则进行。（3分）

②进行股份制改革，实行国有资本和非公有资本交叉持股，提高国有资本的控制力和竞争力。（3分）

③建立规范的公司制和法人治理结构，有效地提高企业的运行效率和管理的科学性，使企业的发展具有充分的活力。（3分）

④实行“强强联合”，增强市场竞争力。（3分）

（12分）答案：

①收入是消费的基础和前提。人们日益富裕是购买电动轿车的主要原因。(3分)

②物价变动会影响人们的购买能力。电动轿车价格低廉使得电动轿车日益受到青睐。(3分)③人们的消费行为受消费心理的影响。求实心理使得人们从自己的实际出发选择经济实惠的   电动轿车。(3分)

④电动轿车绿色环保的特点，很好地满足了人们保护环境，绿色消费的需要。(3分)

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image4.png]